

## **ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК СПОСОБ ИЗУЧЕНИЯ ХОЛОКОСТА (НА ПРИМЕРЕ БАРАНОВИЧСКОГО РАЙОНА)**

*Д.О. Павловская, 3 курс*

*Научный руководитель – А.Г. Иценко, к.ф.н., старший преподаватель*

*Барановичский государственный университет*

Республика Беларусь географически находится в центре Европы, в силу чего ее историческая судьба неразрывно связана с крупнейшими войнами мировой истории. Самые трагические страницы истории нашего государства связаны со Второй мировой и Великой Отечественной войной, как следствие, на территории Беларуси существует множество объектов, которые являются центрами туристического посещения, история которых тесно связана с событиями периода 1941-1945 гг. К их числу относится легендарная Брестская крепость, героическое Буйничское поле в Могилеве, окрестности Орши, «Линия Сталина», печально известная на весь мир Хатынь и еще сотни сожженных вместе с людьми деревень, кровавые лагеря смерти Тростенец, Красный Берег, Озаричи, множество гетто, существовавших по всей стране.

Холокост как проявление геноцида нашёл своё повсеместное и широкое воплощение в политике немецко-фашистских захватчиков в годы Второй мировой и Великой Отечественной войны на оккупированной ими территории Беларуси. Барановичская земля не стала исключением. Материалы исторического краеведения дают возможность проследить реализацию немецко-фашистскими захватчиками политики геноцида на территории города Барановичи и Барановичского района.

Следует отметить, что одним из способов изучения исторических событий, связанных с военными действиями является военно-исторический туризм. Этот тип коммеморации основан на организации посещений мест военных сражений, памятных мемориалов, музеев истории и краеведения, служит средством примирения и упрочнения единства и дружбы народов, патриотического воспитания подрастающего поколения, формирования чувства гражданственности и социальной интеграции. Поэтому изучение возможностей развития военно-исторического туризма в Барановичском районе как способа изучения Холокоста является актуальным.

В годы оккупации на территории Беларуси существовало 70 лагерей гетто. В городе Барановичи за время существования гетто уничтожено 18 750 человек. До войны население тогда областного города Барановичи составляло 28 тысяч человек [3, с. 30]. За период временной оккупации его, то есть с 27 июня 1941 г. по 8 июля 1944 г., по данным Государственной комиссии по расследованию злодеяний немецких фашистов, составленному 1 января 1945 г., в городе уничтожено 53 тысячи человек (!), то есть почти в 2 раза больше, чем проживало здесь до войны. Дело в том, что город и его окрестности оказались своего рода эпицентром проводимых здесь массовых казней, как военнопленных, так и мирного населения, узников концлагерей и еврейских гетто, а также привозимых из Минска, Новогрудка, Новоельни и других городов тех, кто не хотел мириться с «новым порядком», граждан еврейской национальности, антифашистов, вывезенных из Чехословакии, Польши, Германии, Австрии.

Город Барановичи был оккупирован 27 июня 1941 г., а уже 28 июня 1941 г. в одном из приказов военного коменданта запрещалось евреям независимо от возраста ходить по тротуарам, а предписывалось ходить только по середине улиц, имея на одежде спереди и сзади круглую нашивку из жёлтой ткани диаметром 10 сантиметров. Этот знак ставил их вне закона – за их избиение, ограбление, убийство никто не нес никакой ответственности.

В тот же день все евреи были выселены на так называемый «Сахалин» (район возле нынешнего завода бытовой химии). Каждый вынужден был оставить всё своё имущество. Окончательно гетто разместилось в границах нынешних улиц Лисина (бывшая Церковная) и Гагарина (бывшая Виленская). С юга на север гетто ограничивалось улицами Богдановича (ранее Понятовского) и Царюка (ранее Парковая). Всего под лагерь отводилось 11 кварталов. Ворота были построены на перекрёстке нынешних улиц Грицевца и Мицкевича.

Уже к декабрю 1941 г. территория гетто была обнесена высоким, в три ряда забором из колючей проволоки. Сам лагерь охранялся немецкими и полицейскими автоматчиками. Плотность же населения в гетто была невероятно высокой: на территории лагеря размещалось одновременно 15 тысяч жителей города Барановичи, а также евреи из посёлков Городище, Новая Мышь, городов Новоельня, Новогрудок.

Вход и выход из гетто разрешался только через ворота колонной, во главе которой шёл немец или полицейский. Входя в лагерь, каждый должен был поднимать руки, и полицейский тщательно обыскивал его. Если у кого-то обнаруживали продукты, то его жестоко избивали дубинкой. На каждого работавшего, который трудился 10-12 часов в день, полагалось 200 граммов хлеба в день и килограмм крупы в месяц, на стариков и детей продукты питания не предусматривались.

Полицейские и жандармы совершали на гетто частые налёты, которые заканчивались побоями и расстрелами узников. Так, 30 июня 1941 г. по требованию гебитскомиссара Рудольфа Вернера были схвачены 26 врачей-евреев и в тот же день расстреляны. Не раз из лагеря увозили группы узников, взятых якобы на работы. Но в гетто они не возвращались, так как расстреливались там же, на месте работ.

8 июля 1941 г. для устрашения жителей города был расклеен приказ, в котором сообщалось о расстреле 83 евреев-коммунистов. Всякого советского служащего фашисты причисляли к числу коммунистов. В приказе содержалась также угроза расстрела и тех, кто скрывает евреев и коммунистов. В конце того же месяца из гетто фашисты отобрали группу интеллигентов в 70 человек и всех расстреляли. Этот акт был рассчитан на то, чтобы обезглавить лагерь и парализовать волю к сопротивлению.

4 марта 1942 г. в лагерь, расположенный в г. Барановичи с усиленной командой немцев явился начальник Барановичского СД унтерштурмфюрер Аммелюнг Вальдемар, было отобрано 3400 человек, которых вывезли на автомашинах за город и расстреляли. После 4 марта 1942 г. территория гетто была уменьшена примерно наполовину.

После акции массового уничтожения узников гетто 4 марта 1942 г. активизировалась деятельность подпольных групп в гетто. Группами и в одиночку всё больше людей бежало из гетто. Они уходили в леса к партизанам. В середине сентября 1942 г. был организован массовый побег из гет-

то, который оказался не совсем удачным. С теми, кому не удалось бежать, каратели учинили в гетто кровавую расправу. Узников полицейские забрасывали гранатами, расстреливали из автоматов, а скрывавшихся в подвальных помещениях и подземелье уничтожали гранатами, заливали водой.

С 22 сентября по 2 октября 1942 г. из лагеря г. Барановичи под руководством начальника барановичского СД унтерштурмфюрера Аммелюга Вальдемара в течение 9 суток вывозились на автомашинах и в «душегубках» за город, на расстояние 3 километра (между деревнями Грабовец и Глинище) к заранее подготовленным ямам советские граждане (мужчины, женщины, дети). За этот период было расстреляно 5 тысяч человек, – говорится в акте Госкомиссии от 1 января 1945 г. [4, с. 58].

Третья, то есть последняя акция массового уничтожения узников гетто началась 17 декабря 1942 г. В конце декабря у въезда в город появилась вывеска со словами «Judenfrei» (свободно от евреев). Всего в барановичском гетто было уничтожено 18 750 человек – советских граждан еврейской национальности. В акте Государственной комиссии от 1 января 1945 г. указывается: «После 17 декабря 1942 года в течение месяца в городе Барановичи проводились ещё кровавые массовые уничтожения советских граждан, гитлеровцы за это время расстреляли 7 тысяч человек» [1, с. 12].

В городе Барановичи велось уничтожение не только местных евреев, но и евреев, привезённых из г. Минска, а также Чехословакии, Германии, Польши и Австрии. Комиссия по расследованию злодеяний фашистов в городе Барановичи в акте от 1 января 1945 г. сообщает: «В конце июня 1942 г. на станцию Барановичи в специальных эшелонах были привезены чехословацкие подданные с семьями из разных городов Чехословакии, преимущественно интеллигенция в количестве 3 тысяч человек. Под предлогом обеда их вывезли из города на расстояние 2 километров в урочище «Гай» и там расстреляны. Часть была умерщвлена во время перевозок в «душегубках». После расправы были уничтожены и присутствовавшие при этом чешские полицейские, чтобы они не могли рассказать на родине о злодеяниях гитлеровцев. Колдычевские каратели расстреляли также и около 20 узников лагеря, засыпавших ямы с убитыми.

Также документально подтверждается отправка на уничтожение одного эшелона немецких евреев из г. Кёльна. Совокупность всех приведённых данных даёт основание сделать вывод, что было уничтожено примерно 2 тысячи евреев из Германии, 500 человек из Польши и 300 – из Австрии.

По данным Государственной комиссии по учёту ущерба, причинённого немецко-фашистскими захватчиками, на территории бывшей Барановичской области они уничтожили 181 179 мирных жителей, 88 407 советских военнопленных и угнали в немецкое рабство 33 773 жителя Барановичской области. В том числе в Барановичском районе уничтожено людей разных национальностей и возрастов в Колдычевском лагере смерти 22 тысячи человек (с марта 1942 по 27 июня 1944 года) и Леснянском лагере военнопленных (Шталаг 0337) – 88 407 человек (сентябрь 1941 – август 1943 года). В Барановичском гетто – 18 750 (с 27.06.1941 по 17.12.1942 г.) [2, с. 367].

Сегодня на территории города Барановичи и Барановичского района находится ряд мемориальных памятников, связанных с историей Холокоста. У посетителей есть возможность своими глазами увидеть те места, которые хранят память о жестоко убитых узниках гетто и концлагерей. В связи с этим, мы считаем, что именно военно-исторический туризм может стать одним из векторов развития туризма в Барановичском регионе.

Основными объектами, которые предлагаются для посещения туристами, являются:

– в городе Барановичи: мемориальный комплекс по ул. Чернышевского, где были перезахоронены останки узников гетто, мемориальный комплекс «Урочище Гай», памятник «Скорбящая мать», установленный на месте гибели советских военнопленных и мирных граждан, могила жертв фашизма на кладбище по ул. Загородняя, памятная доска на уцелевших остатках моста с названием «Зеленый» в районе железнодорожного переезда по ул. Пролетарской, памятный знак жертвам фашизма на месте, где проходила граница гетто, на пересечении улиц Царюка и Гагарина;

– в Барановичском районе: Мемориальный комплекс на месте Колдычевского лагеря смерти, памятник на месте Леснянского лагеря смерти (Шталаг -337).

В Барановичах и Барановичском районе имеются так же другие объекты военно-исторической тематики, которые могут быть включены в туристический маршрут. Большинство из них представлено мемориальными памятниками на месте братских могил погибших военнослужащих и мирных жителей.

Таким образом, в городе Барановичи и Барановичском районе существуют все предпосылки для полноценного развития военно-исторического туризма на уровне краеведческой микроистории как способа изучения Холокоста.

#### **Список использованных источников**

1. Иоффе, Э.Г. Белорусские евреи: трагедия и героизм / Э.Г.Иоффе. – Минск, 2002.
2. Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка г. Баранавічы і Баранавіцкага раёна. — Мінск : БЕЛТА, 2000. – 736 с.
3. Розенблат, Е.С. Нацистская политика геноцида в отношении еврейского населения на территории западных областей Беларуси / Е.С.Розенблат – Минск., 1999.
4. Шерман, Б.П. ...И ужаснулась земля (О зверствах немецких фашистов на территории города Барановичи и его окрестностях (27 июня 1941 года – 8 июля 1944 года). Факты, документы, свидетельства / Б.П.Шерман. — Барановичи, 1990. — 76 с.